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CONTINUA LA CRESCITA DEI PAGAMENTI DIGITALI IN ITALIA

I pagamenti digitali in Italia nei primi sei mesi
del 2023 hanno segnato una crescita del +13%

Le transazioni con carta 
“contactless” nel primo semestre 
dell’anno crescono
del +25% rispetto a dodici mesi fa 

Il mercato dei Mobile & Wearable 
Payment in prossimità continua la 
sua corsa: il transato del primo 
semestre raggiunge 12,2 miliardi di 
euro € (+97% sul 2022). 

127
mld €

119
mld €

149
mld €

182
mld €

206
mld €

2018 2019 2020 2021 2022 1° semestre
2023

+11% -1%
+23%

+18%

-6% +25%
+22% +13%

«Nei negozi fisici o ai tornelli della metropolitana preferisco 
pagare direttamente con l'orologio, senza dover tirare fuori la 

carta, è molto comodo, sicuro»
Edizione semestrale dell’Osservatorio Innovative Payments, 
School of Management del Politecnico di Milano
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…MA LA PREFERENZA PER IL CONTANTE RIMANE IMPORTANTE…

Modalità di pagamento preferita

• 65-76 anni
• Sud Italia

Mobile payments
contactless

4%
App pagamento 

smartphone
/smartwatch

2%
Contante

37%
Carta di credito

/prepagata

9%
Carta di debito

48%

In crescita
tra i 18-34enni: 

26%
(+7pp vs

Gen. 2023 )

«per le spese di tutti i giorni, uso ancora il contante, mi 
sembra di controllare meglio queste spese»

«a volte mi spiace usare la carta per importi piccoli, penso 
al commerciante che deve pagare le commissioni»
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C’È SPAZIO PER MIGLIORARE L’EXPERIENCE DEI PAGAMENTI DIGITALI, 
RENDENDOLA PIÙ GRATIFICANTE

6

6

12

34

45

57

59

E' originale/diverso

E' gratificante

E' il futuro

E' piu' sicuro

E' piu' semplice

E' piu' veloce

E' piu' comodo

Carta di 
Debito

Mobile 
payment/App

61 47

60 53

10 33

5 16

Preferiscono i pagamenti digitali perchè…

«Se qualcosa
si intoppa
al momento
del pagamento, 
generalmente 
lascio in sospeso 
l’acquisto..»
(acquirente online)
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SOSPESI TRA NOVITA’ E FIDUCIA

Il momento del pagamento è sempre «DOLOROSO». 
Una buona esperienza di pagamento rende questo momento meno «difficile».

Oggi assistiamo al «nomadismo del consumatore»,
alla continua ricerca di soluzioni nuove che siano gratificanti e gli consentano di continuare

ad essere soddisfatto della propria vita

Infatti 6 Italiani su 10 si dichiarano molto aperti alle novità e alle  innovazioni tecnologiche 
perché semplificano la vita e migliorano l’esperienza ma ricercano elementi fiduciari

INNOVAZIONE FIDUCIA

La possibilità di offrire ai consumatori novità e fiducia
è proprio di una buona ESPERIENZA di pagamento. 
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“BUY NOW, PAY LATER” È UN FENOMENO SEMPRE PIÙ POPOLARE, E RAPPRESENTA 
UN BUON MIX TRA INNOVAZIONE, FIDUCIA

66%Gen Z

52%Millennials

53%Gen X

48%Baby Boomers

Fonte: Ipsos Multifinanziaria Popolazione 18-64 anni 
Valori % - Base: Totale rispondenti

Conoscono

53%
Non conoscono

47%

18%

16%

19%

16%

Gen Z

Millennials

Gen X

Baby Boomers

User 2022

User Maggio 2023

13%

17%
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Lavorare sul trust

Avere FIDUCIA,
per il consumatore, 
implica APERTURA 
VERSO PROPOSTE 
FINANZIARIE DIVERSE 
E INNOVATIVE

BASIC TRUST (far bene il proprio mestiere)

ACTIVE TRUST (agire in modo responsabile)

INTERACTIVE TRUST (dare risposta ai cambiamenti imposti dall’esterno)

Nella relazione la FIDUCIA si concretizza in:

Essere BRAND SOSTENIBILI, non solo in ambito Ambientale, ma anche Sociale.

L’attenzione del mercato a «BRAND ATTENTI ALLA SOSTENIBILITÀ» sta crescendo, soprattutto tra i decisori 
Gen Z / Millennial

FIDUCIA SOSTIENE LA DIFFUSIONE DEI PAGAMENTI DIGITALI
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IL TEMA DELLA FIDUCIA CRESCE TRA GLI UNDER 40, CHE RICERCANO IL MARCHIO 
PRESTIGIOSO, E QUINDI AFFIDABILE

I driver di scelta della carta di credito tra i giovani decisori - trend

50%

50%

32%

25%

25%

14%

6%

4%

8%

4%

51%

51%

25%

27%

28%

16%

3%

4%

4%

4%

Costo annuale basso

Buon rapporto prezzo/qualità

Marchio serio/prestigioso

Essere accettata da molti negozianti

Avere l'opzione rateale

Essere legata ad uno specifico circuito

Disporre di un servizio di assistenza per il cliente

Non avere limiti troppo ristretti sul plafond mensile

Offerta da una Azienda attenta alla Sostenibilità

Avere servizi aggiuntivi

Base: capifamiglia Gen. Z + Millennial (18-40 anni) non titolari di carta di credito - Valori %
Fonte: Ipsos Multifinanziaria Retail 2023

GEN Z + Millennial (18-40 anni) 2023 GEN Z + Millennial (18-40 anni) 2022
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SICURAMENTE IL SETTORE DEI SERVIZI DI PAGAMENTO RACCOGLIE IL CONSENSO DEI 
CONSUMATORI (PIÙ DI QUELLO FINANZIARIO) ED È CRESCIUTA LA SUA FAMILIARITÀ

Familiarità

Autoveicoli

Beni di largo consumo (no food)

Food

Casa

Compagnie aeree

Elettronica e computer

Energia/infrastrutture/aziende strategiche

Gioco

Grande distribuzione
Informazione e media

IT / Servizi Internet

Servizi pagamento

Settore bancario/assicurativo

Settore farmaceutico/chimico

Spedizioni

Telecomunicazioni

Turismo
In

di
ce
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i f

av
or
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TAKEOUT

Continua la crescita dei 
pagamenti digitali ma ad 
un ritmo più contenuto 

rispetto al periodo 
pandemico

C’è apertura 
all’innovazione e il settore 
gode della giusta fiducia 

per poterla spingere

L’experience rimane 
cruciale, c’è spazio per 

farla evolvere verso aspetti 
più emozionali e gratificanti

01 02 03
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PANEL

TAVOLA ROTONDA

Luca Gagliardi 
Head of Visa Consulting & Analytics 

Matteo Pantò
Responsabile Ufficio Monetica & Payments, Banco Desio 

Nicola Parisi
Treasurer Specialist, Decathlon 

Roland Pieri
Customer Engagement Manager, HYPE

Flora Bova
Director Corporate Reputation, Ipsos 

Lucia Magrì
Senior Director, Ipsos

CHAIR



COMUNICARE OGGI: 
DALL’ACCREDITAMENTO 
ALLA RELAZIONE
Salone dei Pagamenti 2023

Francesca Nardin, Ipsos 
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LA COMUNICAZIONE OGGI: UN SEGMENTO MULTISFACCETTATO

Strategie di accreditamento e awareness, centralità del prodotto/servizio

I PLAYERS EMERGENTI & INNOVATIVI
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LA COMUNICAZIONE OGGI: UN SEGMENTO MULTISFACCETTATO

I BRAND STORICI

La valorizzazione dell’ heritage: inclusività, nuova accessibilità e sponsorship  
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LA COMUNICAZIONE OGGI: UN SEGMENTO MULTISFACCETTATO

LE PATNERSHIP BANCARIE 

L’evoluzione di un territorio di competenza tradizionale 



16 | © Ipsos | COMUNICARE OGGI: DALL’ACCREDITAMENTO ALLA RELAZIONE

LA COMUNICAZIONE OGGI

Uno scenario ARTICOLATO, in cui dopo la fase
di costruzione di AWARENESS e CONSIDERAZIONE

si dovrà evolvere maggiormente verso
DISTINTIVITÀ e DIFFERENZIAZIONE.

I PLAYERS EMERGENTI & INNOVATIVI I BRAND STORICI LE PATNERSHIP BANCARIE 
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PARTIAMO DAL CONTESTO: MICRO 

La relazione degli italiani oggi con il sistema dei pagamenti elettronici

MODALITÀ DI PAGAMENTO PREFERITA

È più comodo

È più veloce

È più semplice

È più sicuro
36

48

62

63

34

45

57

59

Ma crescono le attese di EXPERIENCE
(velocità, comodità, semplicità) e SICUREZZA

Aspettative crescenti
di AFFIDABILITÀ e SOSTENIBILITÀ

DRIVER DI SCELTA DEI PIÙ GIOVANI

Fonte: Ipsos Multifinanziaria Retail Luglio 2023

Gen. 2023Lug. 2023

50%

50%

32%

25%

25%

8%

51%

51%

25%

27%

28%

4%

Costo annuale basso

Buon rapporto prezzo/qualità

Marchio serio/prestigioso

Accettato/a da molti negozianti

Avere l'opzione rateale

Azienda attenta alla Sostenibilità

GEZ Z + Millennial (18-40 anni) 2023 GEZ Z + Millennial (18-40 anni) 2022
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PARTIAMO DAL CONTESTO: MACRO 

La Polycrisis e MACRO-FORZE che stanno modellando il contesto si sono accentuate. 
Queste hanno un impatto su SOCIETÀ e GOVERNI ma anche le implicazioni per i BRAND sono profonde

DATA
WORLD

IL PIANETA
FRAGILE 

I FLUSSI
DI POPOLAZIONE

CRESCITA DELLE 
DISUGUAGLIANZE

TENSIONI
GEO-POLITICHE 

EVOLUZIONE
TECNOLOGICA

Fonte: Ipsos Global Trends 
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PARTIAMO DAL CONTESTO: MACRO 

Le aspettative di un supporto concreto da parte dei BRAND più che le azioni da parte delle ISTITUZIONI

Fonte: Ipsos Global Inflation Monitor

74% 
delle persone teme che

il governo e i servizi pubblici 
faranno troppo poco per 

prendersi cura delle persone 
negli anni a venire

pensa lo stesso
dei governi nazionali

36% 
pensa che le aziende siano 
brave a pianificare il futuro

a lungo termine

45% 
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L’EMPATIA COME AMPLIFICATORE DI EFFICACIA CREATIVA

Source: Ipsos Global Ad Testing Meta-Analysis (n=1,734 cases)

LOW CREATIVITY
LOW EMPATHY 

LOW CREATIVITY
HIGH EMPATHY 

HIGH CREATIVITY
LOW EMPATHY 

HIGH CREATIVITY
HIGH EMPATHY 

4% 20%

-23% -10%

% difference vs. average performance 

on creative effect index +5
L’empatia conta ancora
di più in tempi di crisi
‘per persone come me’

driver di importanza 2022 vs 2021

XC60: The Parents - YouTube

https://www.youtube.com/watch?v=b2Uv18yOoN4
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LE DOMANDE CHE APRONO LA RIFLESSIONE 

Come bilanciare

il raggiungimento

dei diversi obiettivi

in comunicazione: 

accreditamento

ed awareness

dei prodotti/servizi vs. 

costruzione della relazione 

con il proprio target?

Nel medio termine,

la differenziazione

non potrà essere giocata 

esclusivamente

attraverso la leva

del prodotto/servizio. 

Su quali elementi puntare? 

In un contesto sociale

ed economico complesso, 

come i sistemi

di pagamento possono 

giocarsi le loro credenziali 

per essere più supportivi 

ed empatici con

le persone? 

01 02 03



LA PAROLA AI NOSTRI OSPITI

GRAZIE

Francesca.Nardin@ipsos.com

www.ipsos.it


